

# 端午吃粽子,当心粽绳“放毒”

省消保委:粽绳尽可能使用棉、麻等天然纤维材料



快报讯(记者 徐梦云)端午将至,软糯香甜的粽子是必不可少的。但是要想吃得安心、放心,挑粽子也是有学问的。随着传统美食制作的工业化、包装手段的精美化,连最不起眼的粽绳也内藏“玄机”。所以你手中粽绳的材质是什么,又属于哪个安全等级呢?

天然纤维绳安全性相对较高,如棕树叶、麻绳、棉线等天然纤维。天然纤维如棉线点燃后,散发出纸张燃烧的气味,属于正常的焦香味,燃烧后物质为黑灰色粉末状灰烬,细而软。

化学纤维绳安全性较差,如尼龙绳、涤纶绳、丙纶绳等高分子化合物,经高温烹煮将产生甲醛、苯等有害物质。化学纤维如尼龙绳点燃后,散发出刺鼻的气味,燃烧后物质呈黑褐色球状硬块,不易粉碎。

塑料包装绳是用化工原料制成的,大多由回收塑料制成,其主要成分有聚乙烯、聚苯乙烯和聚氯乙烯,这几种材质的绳子遇热后,会析出甲醛类和二甲苯类毒素。另外颜色艳丽丰富的塑料绳还添加化学色素,因此长时间烹



市场上的粽子 现代快报+记者 徐梦云 摄

煮会使其中的塑化剂、调色剂对粽子造成污染,食用过程中导致有害物质的累积,对人体产生一些不健康的影响,安全性相对最低。塑料包装绳点燃后,散发出强烈刺激性气味,燃烧后物质为蜡状的滴下物。

江苏省消保委提醒消费者,化学纤维绳和塑料包装绳与粽子一起长时间高温蒸煮,会析出甲醛类、二甲苯等毒素,析出量相对较小,不用过于担心。不过,出于健康考虑,建议消费者尽量不要购买此类粽子,家庭自制粽子或其他美食也尽量不要使用此类材质的绳子,尽可能使用棉、麻等天然纤维材料。

那么如何挑选放心食用的粽

子呢?江苏省质监局给出建议,消费者在购买粽子时选择品牌知名度高、信誉好的商家。首先观察粽子的外观和闻其气味。新鲜、卫生的粽子外观应该完整、没有破损、没有变形,气味应该清香,没有发霉、变质的味道。

其次,要注意食材的新鲜程度。优质的粽子应该使用新鲜、卫生的食材,如肉类等,以确保口感和营养价值。同时,检查包装是否完整,如有无破损、变形等情况,以避免食品安全问题。最后,注意保质期和保存方式。购买粽子时,要注意查看保质期和保存方式,如需冷藏或冷冻保存,以确保食品的新鲜度和安全性。

## 多家科技场馆推出有趣活动 这个假期可以探索科技之美



南京科技馆VR体验 现代快报资料照片

快报讯(记者 是钟寅)端午节临近,南京各科技场馆准备了哪些有趣的展览和讲座呢?6月19日,现代快报记者了解到,这个假期里观众可以在南京科技馆感受“多姿多彩的长江生命”、在南京古生物博物馆体验传统民俗、在紫金山天文台看苍穹星图。

端午节期间,南京科技馆的“大江行地——多姿多彩的长江生命”巡展还将持续。这场巡展从5月下旬就已开始,展现了长江流域丰富的水生生物、鸟类、兽类资源以及多元的人文风貌。

在这里,观众还能在VR技术建立的数字江豚体验区,与江豚进行互动,观赏美丽的自然风光,能更加深入地了解到长江中的“微笑精灵”。此外,南京科协大讲堂端午专场将在南京科技馆主体馆一楼国际学术报告厅开讲。两场科普讲座分别是在23日、24日的上午10点进行。

6月22日端午节当天,南京

古生物博物馆准备了300条五彩绳,将在咨询台现场发放。同时,博物馆还开启了志愿者招募。志愿者要求年满18周岁,主要工作是协助博物馆工作人员完成预约码核查、维护秩序、活动引导等工作,表现优秀者还将获得优秀志愿者证书。

6月23日晚,南京古生物博物馆还将开启“博物馆奇妙夜”活动,小朋友可以夜探恐龙展厅,倾听远古故事,在馆内寻宝,学习化石修复知识,在恐龙骨架下搭起帐篷度过奇妙一夜。

在紫金山天文台,“描绘苍穹——星空影像与古典星图特展”将在端午假期继续展出。此次展览是紫金山天文台珍贵观测资料首次曝光,回顾了天文百年来的发展历程。其中,“仙女座大星系M31”的照片出自张钰哲先生之手,他是中国现代天文学奠基人、新中国成立后紫金山天文台首任台长。

## 南京交警发布提醒 假期出行,最好提前计划

6月22日至24日为2023年端午节假期,预计自21日傍晚开始,南京全市各过江通道、重要路段附近的交通流量将有明显增长,各商贸、风景区将在不同时段迎来大车流、大客流考验。现代快报记者获悉,南京交警提醒广大市民合理安排外出计划、尽量实现错峰出行,市内游玩主动选择公共交通或景区换乘接驳,配合交通指挥管理、文明有序游玩。

通讯员 宁交轩 现代快报+记者 王瑞

### 日均“10万”级,过江通道需提前选择

据相关部门预测,假期内南京市长江大桥、五桥(江心洲长江大桥)、应天大街长江隧道、定淮门长江隧道等4条过江通道日均流量逼近10万辆次,建议过江车友提前关注导航指引、合理选择路线,优先选择三桥(大胜关长江大桥)、四桥(栖霞山长江大桥)过江通行。

此外,绕城公路徐庄互通、马群枢纽、往五桥匝道和沪陕高速张店枢纽均为车多缓行路段,南京交警将根据实时流量状况采取管控分流或临时借道通行等措施。同时,全市高速公路在端午期间对危化品运输车辆全路网、全时段禁行,绕城公路(柳塘-刘村)、机场高速秣陵互通往机场方向正方面道对黄牌货车实施交通管制。

### 绿色出行,二维码助力换乘接驳

今年“五一”期间,南京钟山风景区游客量位居全国景区前三,比“史上最高峰”还要高出70%。在5月、6月的周末,日均客流量都在8万~10万左右,已经达到往年重要节假日的水平。

从6月中旬开始,南京交警通过对中山陵景区周边停车资源进行深入挖潜,扩大景区周边停车换乘选择范围,倡导市民采用公共交

通或“停车+换乘接驳”的方式进入核心景区。近期,中山陵景区周边落地指示牌新增导航二维码,只需手机轻轻一扫,即可导航前往距离最近的停车换乘接驳点。

例如,对中山门大街首蓿园地铁站附近的标牌扫码,即可获取前往紫金文化广场、前线大剧院和南理工科创园的导航信息,接驳车将从南理工科创园发车前往景区。

对中山门大街孝陵卫地铁站附近的标牌扫码,则会导航前往龙湖紫金Mall和晏公庙片区,以及一街之隔的钟鼎名悦广场地下停车场,在这里停车后可换乘接驳车直达灵谷寺。

最后是位于地铁4号线的岗子村站旁边的金陵Style和太阳宫广场停车场,两处共有停车位1100多个,在金陵Style地下一层同样有接驳专线服务。

如有游客乘坐出租车、网约车前往中山陵或海底世界,应选择首蓿园地铁站、下马坊地铁站或中山陵停车场下车并选择换乘接驳。

交警提醒,除了上述地铁站,还有下马坊、钟灵街等站点紧邻景区,方便步行,推荐市民选择公共交通。此外,由于南京博物院停车资源极为有限,请前往南京博物院的游客选择地铁2号线或乘坐公交车。

在今年端午期间,交警将在每天8:30—17:30,禁止机动车驶入太平门路、陵园路、明陵路这三条道路;7:00—19:00,中山门大街陵园路东向北禁止机动车右转,陵

园路梅花谷路南向向西禁止机动车左转(景区接驳车辆除外)。网约车、共享单车均设置电子围栏,不允许在景区内接单或停车。

交警提醒,节假日期间,中山门大街、中山东路受景区车流影响,预计拥堵指数较高,建议绕行。

端午小长假期间,南京交警还将在新街口-大行宫商圈、夫子庙-老门东景区和玄武湖-鸡鸣寺等多个热门点位采取临时管控、违停清拖等安全管理措施。

### 守岗护安康,交警严查重点违法行为

连日来,南京交警连续查获多起无证驾驶和酒、醉驾严重违法行为,端午期间还将围绕进出城通道、景区周边、商贸网点、餐饮娱乐集中区域,紧盯“两客一危一货”、面包车等重点车辆,严查“三超一疲劳”、占用应急车道、不系安全带和疲劳驾驶等重点违法行为,并持续开展专项夜查行动。

此外,端午节假日期间,交管局曝光复核接待窗口、车管所(东方城本部)、交通曝光处理窗口(河西受理点、玄武大道719号受理点)、各大队车驾管、交通违法处理窗口的服务时间均为6月23日9:00至12:00,14:00至17:30,6月22日、6月24日暂停办理各项业务。车管所江北分所、板桥分部,6月22日至6月24日暂停办理各项业务。全市157家邮政超市工作时间由各邮局安排。

## 机票预订量暴增 亲子游、毕业游成端午主流



端午假期临近,旅客出行升温 东航供图

快报讯(记者 刘伟娟)端午假期即将到来,出行市场持续升温。现代快报记者获悉,端午节机票预订自6月初开始进入高峰期,截至6月19日,东航及旗下上航、中国联合航空端午假期机票预订量超过94万张,预订量是去年端午假期的3.6倍。

从东航航线机票预订情况来看,今年端午假期,境内旅游热门目的地有昆明、北京、上海、西安、成都、武汉、广州、南京、青岛、兰州等地;出境旅游方面,热门目的地包括中国香港、中国澳门、东京、新加坡、大阪、曼谷、普吉岛、吉隆坡等地。

2023年高考、中考结束,亲子游、毕业游成为假期出游的主要客群之一。为此,东航推出了

贴合学生旅客的服务和产品,为学生暑期出行提供多样化的选择。其中,东航的“学生惠”及“老师好”产品可为全国高校学生及教职工提供最高直减10%的购票优惠。除学生本人享受购票优惠外,学生为受益人购买机票也能享受同等折扣。此外,东航还在自有渠道上线“抱团飞”(机票团购)产品,助力暑期多人出行需求,用户通过微信分享的方式邀请好友一同购买,可享受团购优惠。

需要提醒大家的是,正值江南梅雨季,针对雨季可能出现的航班不正常情况,东航将为有需要的旅客发放“航延小卡片”。旅客扫描二维码即可办理服务大厅、延误证明、自助退改签等服务,方便旅客及时调整行程。